

**Бовкуш А.А.**

Алтайский экономико-юридический институт.  
Научный руководитель – А.А. Красноборов, ст. преп.

## ПОСЛЕДСТВИЯ ВСТУПЛЕНИЯ РОССИИ В ВТО

Самая старая форма международных отношений - это международная торговля. На протяжении веков внешняя торговля является основой международных экономических отношений. Люди всегда искали способы получения взаимовыгодных отношений, как для себя, так и для партнера. Рост мирохозяйственных связей ускорил процесс формирования международного разделения труда, поэтому все страны объединяются в единое хозяйственное целое. Россия не исключение. Россия активно налаживает связи с международными экономическими организациями. В последние годы она стала полноправным членом ряда крупнейших таможенных, торговых и финансовых организаций, в частности Совета таможенного сотрудничества, Международного валютного фонда и Международного банка реконструкции и развития, Международной торговой палаты, а в настоящее время готовится к вступлению в одну из самых представительных - Всемирную торговую организацию. Главная цель статьи это рассмотреть основные плюсы и минусы вступления России в ВТО. Обратимся к понятийному аппарату. ВТО - международная торговая организация, созданная в 1995 году с целью либерализации международной торговли и регулирования торгово-политических отношений государств-членов. ВТО является преемницей Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ), заключенного в 1947 году и на протяжении почти 50 лет фактически выполнявшего функции международной организации. ВТО отвечает за разработку и внедрение новых торговых соглашений, а также следит за соблюдением членами организации всех соглашений, подписанных большинством стран мира и ратифицированных их парламентами. Задачей ВТО является не достижение каких-либо целей или результатов, а установление общих принципов международной торговли. Работа ВТО, также как и ГАТТ до него, опирается на основные принципы, среди которых различают:

1. Равные права. Все члены ВТО обязаны предоставлять всем другим членам режим наибольшего благоприятствования в торговле. Этот режим означает, что преференции, предоставленные одному из членов ВТО, автоматически распространяются и на всех остальных членов организации.

2. Взаимность. Все уступки в ослаблении двусторонних торговых ограничений должны быть взаимными.

3. Прозрачность. Члены ВТО должны полностью публиковать свои торговые правила и иметь органы, отвечающие за предоставление информации другим членам ВТО.

На данный момент ВТО объединяет более 150 государств. Принятие России в ВТО спорная и актуальная тема. Переговоры о вступлении России в ВТО начались еще в 1994 году. И, наконец, в декабре 2011 года — после

18 лет переговоров — был подписан официальный протокол о принятии России в ВТО. На ратификацию документы будут отправлены в мае-июне 2012. Спустя 30 дней после уведомления о прохождении ратификационных процедур Россия станет полноправным членом ВТО. Но правильное ли это решение? Однозначного ответа мы не найдем. Мнения разошлись довольно-таки сильно. Мы прекрасно понимаем все плюсы и минусы для нашей экономики, которые выступят после вступления в ВТО. Сильнейшие сектора нашей экономики, конечно, выиграют от вступления, но менее конкурентоспособные отрасли - машиностроение, автомобильная отрасль, другие сферы, пострадают. Однако мы идем на это, поскольку понимаем, что как только данные сектора начнут страдать от вступления, так у них будет большая мотивация для обновления и модернизации, чем сейчас. Что же говорит ЗА вступление России в ВТО?

Положительных фактов достаточно. Во-первых, принятый в цивилизованном мире инновационный путь экономического развития невозможен без приобщения к высоким технологиям. Их стандарты задает система ВТО, стимулируя, таким образом, не столько товарообмен, сколько технический прогресс. Находясь вне системы, Россия обрекает себя на самоизоляцию, техническую отсталость, усиление сырьевой ориентации, сохранение форм хозяйствования, непригодных в рыночных условиях. Притом, что национальная безопасность все более зависит от безопасности технологической. Она же, в свою очередь, определяется состоянием экономики в целом, а не только военно-промышленного комплекса. Во-вторых, со вступлением в ВТО повышается инвестиционная привлекательность страны за счет введения в национальное законодательство общепринятых норм внешнеэкономического регулирования. В-третьих, ВТО выступает в роли верховного арбитра в многочисленных международных хозяйственных спорах. Членство в ВТО автоматически избавит нас от американской поправки Джексона-Вэника, с 1974 года ограничивавшей номенклатуру импорта в нашу страну - из-за тогдашних проблем с еврейской эмиграцией. В-четвертых, ВТО защищает права на интеллектуальную собственность, в частности, регулирует острую для России проблему "утечки мозгов". В-пятых, адаптация страны к нормам ВТО предполагает уступки ей со стороны международного сообщества - в виде удовлетворения ряда встречных требований по "чувствительным" позициям экспорта. По оценке экспертов, вступление в ВТО обеспечит России прирост ВВП в 1,2 процента и в абсолютных показателях - 20 млрд. долларов. По мнению критиков вступления России в ВТО при всех достоинствах вступления, также имеются и значительные минусы:

Первый: на мировом рынке Россия представлена, главным образом, сырьем - объем и номенклатура экспорта высокотехнологичных товаров невелики. Поэтому нет смысла вступать в ВТО прежде, чем повысится их конкурентоспособность. Иными словами, нам поставят то, что захотят и сколько захотят, а мы - то, что всегда. Второе: защита прав на интеллектуальную собственность на практике обращена в пользу сильнейшего.

К тому же это далеко не основная функция Всемирной торговой

организации. Третье: членство в ВТО негативно повлияет на внутренний рынок страны, лишит нашу экономику социально и исторически обусловленной самостоятельности. При "открытых дверях", а это - один из главных принципов ВТО, дело может закончиться полным вытеснением российского малого бизнеса из освоенных им секторов экономики. Отмена импортных пошлин, сокращение госсубсидий, допуск иностранных компаний к конкурсам на государственные закупки, в конечном счете обернется ростом безработицы с ожидаемыми последствиями для небогатой части населения. В наибольшей степени это затронет интересы авиа- и автостроителей, производителей лекарств, мебели, текстиля, одежды, но главное - сельхозпроизводителей. Четвертое: интересы национальной безопасности требуют снижения зависимости от импорта высокотехнологичных товаров. Тем более нельзя допустить захвата иностранным капиталом ключевых позиций в стратегически важных сегментах российского рынка. Пятое: ВТО строит свою политику в смычке с Международным Валютным Фондом - известным лоббистом интересов США. "Внедряясь" в "американоцентричную" мировую экономику, мы разделяем не только ее проблемы (например, далеко не гармоничные отношения между долларом, евро, иеной, в будущем и юанем), но и ответственность за политическую составляющую макроэкономических процессов. Поэтому мы оказываемся ближе к не самым актуальным для России проблемам тех же энергопоставок с Ближнего и Среднего Востока. Иными словами, приобщение к международным торгово-экономическим стандартам подспудно усиливает нашу зависимость от преимущественных интересов других стран. Сторонники и противники ВТО сходятся в одном: России так и так придется согласиться, как минимум, на экспортные уступки. Некоторые нормы ВТО мы уже соблюдаем, подписав Соглашение о партнерстве с ЕС, Договор к Энергетической хартии (ее мы не ратифицировали), соглашения о защите и поощрении капиталовложений. По мнению сенатора Сергея Лисовского, после вступления России в ВТО отечественных производителей «просто разорвут». Он также подчеркнул, что существующая модель господдержки в стране слишком неповоротлива, чтобы адекватно и своевременно реагировать в условиях бурной конкуренции. Известно, что тяжелее всего переживают последствия присоединения к ВТО государства с централизованной властью. При переходе от централизованно-управляемой экономики к рыночной необходима либерализация торговли, устранение торговых барьеров, отказ от субсидирования производства и от квотирования импорта. Для государственного бюджета ведет к сокращению доходов, однако снижение таможенных пошлин необходимо по правилам участия в ВТО. При этом если товары государства становятся неконкурентоспособными, то свое производство замещается импортом и происходит повышение зависимости страны от мирового финансового рынка. Российская федерация прошла множество этапов присоединения, которые в разной степени оказывали влияние на различные сферы жизни и политики в стране, такие как экспорт и импорт, внутренний рынок, отечественный бизнес и т.д. Однако членство России в ВТО не должно являться самоцелью и не может быть достигнуто любой ценой. Оно

должно отвечать задачам экономического развития страны, содействовать успешному продвижению реформ и более глубокой интеграции России в мировую экономику и торговлю. Вступление в ВТО для России несет наступление нового этапа не только в современном социально-экономическом состоянии государства и общества, оно также определит роль России в мироустройстве и мирохозяйственных связях. По мнению экспертов министерства при грамотном отстаивании своих интересов в рамках ВТО мы сможем добиться смягчения примерно половины действующих сегодня ограничений. В итоге наш потенциальный выигрыш может составить 1 -1,5 млрд. долл. в год. На данный момент, когда Россия уже практически является полноценным членом ВТО, главное успеть мобилизовать ресурсы и возможности государства, перестроить нашу исполнительную власть так, чтобы она смогла идти вместе с бизнесом, помогая ему, навстречу вызовам глобализации. Что же действительно будет с экономикой России после вступления в ВТО, покажет только время.